



笔墨随时代 花甲谱新志

——著名浙派人物画家冯运榆访谈

人物名片

冯运榆，1941年生于上海，1957年考入浙江美术学院附中，4年后直升美术学院，1967年毕业于浙江美术学院中国画系，深得潘天寿等名家亲授。擅长人物花鸟，兼作山水，能工笔亦善写意，兼及美术评论。现为浙江画院国家一级美术师，浙江省文史研究馆馆员，浙江省中国人物画研究会顾问。1997年、2013年在上海美术馆和浙江画院举办大型个人画展。出版有大型《冯运榆画集》等8集。

3月22日，他应邀在宁波美术馆举办《大道——冯运榆浙派人物画艺术展》，展览到4月4日结束。

三江访谈

□记者 陈晓昱

记者：这次展出的人物画大多是近10年画的，和您之前的创作有什么不同吗？

冯运榆：这次展出的大幅作品《大运河》、《辛亥前夜》等是我上个世纪80年代初从台州三门县调到浙江画院的时候创作的，而我在40岁之前由于种种曲折原因，没有什么满意的作品。到浙江画院，创作的激情伴随着压抑已久的年轻抱负和意气喷薄而出，于是创作了大幅的历史画。此后艺术实践转向多向尝试和探索，我一直没有找到适合自己的最佳表现之路。直到退休之后，我还在不断地思索，曾经以水墨意笔和民间艺术相结合，试验全新风格，因重形式、轻精神而放弃，再找自己的最佳选择。

中国的水墨有着完整的体系，山水和花鸟画都发展得很好，但是在人物画这方面比较弱。当时我去西藏写生，看到藏地辽阔的气势，被纯朴的藏民形象、执着的精神信仰强烈感动。年轻的时候，我的艺术理想就是要站在喜马拉雅山巅俯瞰世界。我坚持不画那些轻松流畅潇洒的小品，画中追求如藏地一样的苍茫厚重、神秘而神奇的气象。定下目标时我已经年届六十五了，但我觉得自己有这个潜能，“沉必久，飞必高”，于是我像达摩面壁一样继续寂寞地实践，朝圣者一样继续攀登艺术的“神山”。

终于，我画出了一系列现在展览厅中的人物画。我认为有几个方面的突破，当然这是各个专家对我的总结。一是形象刻画深入，宣纸上勾画是不能像油画一样涂改的，要一笔到位地刻画人的神韵，特别是沧桑感，没有磨难的人生是很难完成的；二是笔墨的掌握，我是用笔墨来造型，被称之为素描功夫藏在笔墨的后面和里面，这得益于我多年来画花鸟和山水的功夫，同时也为人物画配以藏地丰富背景，让画面空间更加深远寥廓；三是厚重感的突破和体现对画的精神性的追求，我希望自己的作品充满生活气息又非常大气和厚重，我多用长线直线、大虚大实等艺术手法去处理而达到这个目标。

记者：我看到一个说法，说您65岁彻悟而毅然回归浙派人物画，自喻60始学，70起步，9年里封闭画室中，作袁年艺术大突破，取得令人瞩目的创作成果。为什么要重新回归浙派人物画呢？

冯运榆：每一种画派的出现都有它的历史阶段性，当然也有历史的局限性，需要继承，更重在发展和突破。这就是所谓的“笔墨当随时代”道理。我提出重新回归浙派传统是在打“创新”旗号而粗劣作品泛滥的前提下，虽多元而失传统的时候。就浙派人物画的特点来说，重在传统笔墨继承、吸取西方造型手法，深刻表现生活。而人物画界的现状则是反映生活、讲究造型有了，而我们的传统笔墨给弱化了。如方增先老师所说：歌词尚好，谱不好，不是好歌。这恰恰是中国画标志的核心，我重提的目的就是重视传统继承和对笔墨的修练。就是谱一定要好，我当然要从自身做起。

记者：现在中青年画家画人物画的本来就不多，而且出现“工盛意衰”的现象，您认为主要是什么原因？

冯运榆：出现“工盛意衰”的现象直接原因是年轻一代避难就易的结果。我曾经问过一位很有才华的年轻画家，为什么不画意笔写实人物？他说“实在太难了！”反视自己曾以极大勇气回归浙派人物画已十年，也认真认为是非常难，这是理论家所无法感受到的。生宣是一张“魔纸”，水渍而渗

化，重擦而破损，落笔而不改，要求一气呵成地画就谨严造型的人物，而且即刻体现丰富传统理论所苛求的审美要求，并且还要表现出人的性格和精神，加之人物画作者还得兼学山水、花鸟来配景，苦学之度和量太大了。

“积水成渊蛟龙生”，需要有深厚的艺术积累才可能有成果。而现在的年轻人能够深研传统比较少，又容易受各种现代艺术观念影响，期待走捷径能早日出名，自然对此视为畏途。

记者：对当前的美术教育、中国画教学，您有什么看法？

冯运榆：在改革开放新形势下，年轻人是熟悉了西方而陌生了中方，从中国人物画教学这方面来说，意笔人物画后继乏人，这令人担忧，我觉得我们的学生对中国传统文化的理解应该加强。现在的学生接受的都是快餐文化，对流行文化比传统文化接受的多得多。而中国画是建立在传统文化基础上的，如果对传统文化不理解，就不可能在中国画的创作上有很大的提高和建立成就。我难以说服年轻人，不过要知道我也是西画出身，出于爱我中华之心，从油画系转至国画系，世界风水轮流转，文化发展看谁库存足、后劲足，所以年轻人对中国文化发展要有信心，抱负大些。

记者：对于创作，今后还有哪些新的想法或者计划？

冯运榆：我今年虽然已经74岁了，对于艺术家来说这个年龄可能是创造力已经走下坡路了，但是我觉得自己还有潜能，还能再上一层楼。首先，我还会再继续画一阶段的藏民系列。有人形容我表现原始遗韵的作品为“远古心跳”，我觉得这说法跟我的内心很贴近。我希望自己的下一个展览的名字就叫“远古的心跳”，表现那些少数民族遗留下来的各民族民俗和文化传统，也就是平常我们说的民俗“非遗”，到时候我会囊括更多的古代民俗文化，用更强烈的艺术手法展现出少数民族的思想感情、精神面貌、淳朴的民风、独特的服饰等一切有感染力的东西。再接下去，我可能会让我的艺术更加概括一些，更象征性一些，更富有现代感，弘扬、发展浙派人物画就得不断地做一些新的探索。

▶冯运榆画作
《人生沧桑》



传承154年的马明仁膏药铺来到宁波

现在你只要花十块钱就可以来理疗试贴

颈肩腰腿痛一直困扰着很多人，发病原因跟个人的体质、工作的环境和个人的心理因素有着紧密的联系。颈肩腰腿痛如果不注意保养和理疗，最终会导致活动不利，关节变形甚至导致卧床不起，给患者带来极大的痛苦。

传承154年的马明仁膏药铺现在已经来到宁波，现在你只要花十块钱就可以前来马明仁膏药铺理疗试贴。

马明仁膏药传承一百多年，一直有很好的口碑，它有什么独特之处呢？

1:马明仁膏药的配方是马氏家族一代一代传承下来的独特配方，至今已有一百多年历史。

2:马明仁膏药分为2种剂型，有白膏药和黑膏药，白天贴白的，晚上贴黑的。

3:中医讲究的是辨证施治，贴马明仁膏药之前，老师要先为你辨清你的体质，让你在生活和饮食上更好地配合。

4:贴马明仁膏药之前，老师要先为你点穴，开经络，从而让膏药更好地吸收。

请注意：现在马明仁膏药铺只要你花十块钱就可以来理疗试贴，为了避免造成拥挤，请先报名排号后再来理疗试贴，没报名排号的一律不接待。

报名排号电话：87158225 时间：早上8:00——下午6点

马明仁膏药铺地址：宁波市兴宁路142—2号（白鹤派出所对面）

全国百岁长寿工程全民补硒行动进宁波

免费发放补硒米的通知

全国百岁长寿工程是一项老人健康救助工程，是关注民生排忧解难的公益工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等全国100多个城市发放物资500余份，服务900多万中老年人。长寿工程平台的公信力、传播力、影响力与日俱增，成为中国公益事业市场化发展的典范。如今，百岁长寿工程已正式进驻我市，开展全民补硒行动，免费发放补硒米。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”。缺硒可直接导致40多种疾病，间接导致400多种疾病，全国有许多地方属于缺硒地区。

为提高全民补硒意识，本次行动将在

宁波市免费发放补硒米200份，及“硒与人体健康”科普书籍一套，同时有机会获得价值880元健康养生炒锅，预约报名，发完为止。

免费申领条件，58岁以上宁波市常住居民。离退休人员，或对国家有特殊贡献者优先发放。凡符合条件者，均可预约申领，**申领电话：0574-27885472 27885473 27885475**凭报纸只限领取一份，不能重复领取。

本次活动补硒米属于公益活动，完全免费发放，所涉及税费、物流、人员等费用均由百岁长寿工程补贴，工作人员无论以何名义收取费用，均需承担法律责任！请广大市民帮忙监督举报。